

掀起反诈雷霆势 守护群众“钱袋子”



返还被骗资金



发放宣传资料



讲解反诈知识

5月的河东大地，热浪初显，而比天气更猛烈的是运城公安反诈工作的雷霆攻势。从跨省追赃到联动拦截，再到破获骗局，连日来，运城公安接连亮剑，以“打防管控治宣”六位一体工作机制织就天罗地网，一场守护群众“钱袋子”的攻坚战正如火如荼进行……

追赃挽损 返还16.6万元“血汗钱”

“这是您的5万元，请收好。”5月9日，绛县公安局内，一场特殊的返还仪式正在进行。6名受害群众依次从民辅警手中接过追回的被骗资金，总金额达16.6万元。这些钱款背后，是绛县公安局民辅警跨越6省10余市的艰辛追踪。

受害群众捧着失而复得的现金，双手微微发抖。“每追回一笔钱，就意味着一个家庭重获希望。”办案民辅警告诉记者，这16.6万元涉及返利诈骗、刷单诈骗等多种类型，他们依托技术支撑，结合“线上预警、线下劝阻”机制，深挖细查，全力追赃挽损。

在返还仪式现场，受害群众自发送上了印有“反诈先锋 为民挽损”等字样的锦旗。更令人欣慰的是，他们主动请缨成为反诈宣传志愿者，以自己的亲身经历警醒更多亲朋好友。

反恐演练进校园 警校联动护安全

运城晚报讯(记者 樊朋展)近日，临猗县公安局各派出所联合辖区各学校开展反恐防暴综合演练，通过“模拟实战+技能培训”相结合的模式，全力拧紧校园“安全阀”。

演练前，派出所民辅警与学校负责人共同制定了详细的演练方案，明确分工与职责。民辅警对安保人员、教职工进行防暴知识培训，对暴力事件的识别、报警要点，以及钢叉、盾牌等防暴器械的规范使用，进行讲解示范。

演练中，一名“歹徒”持械闯入校园，校园安保人员发现异常后立即启动一键报警系统，并使用防暴器械进行先期处置。教师迅速组织学生有序疏散至安全区域。派出所接警后快速响应，民辅警携带专业装备到达现场，通过战术配合成功控制嫌疑人。整个演练过程组织有序、处置规范，有效检验了应急预案的实操性。

防线前移 警银联动1小时极限止损

5月12日下午，稷山农村商业银行西社支行内，一场警银携手的劝阻战正在上演。

63岁的樊女士执意要将5万元现金存至某“扶贫专员”账户，但面对银行工作人员的询问，她支支吾吾，且对该“扶贫专员”账户信息毫不知晓。这一行为立即引起工作人员警觉，随即启动警银联动机制，向稷山县公安局西社派出所报警。

接到报警后，民辅警立刻赶到现场。谁知樊女士情绪激动，无论民辅警如何劝阻，都拒不配合，坚称自己参与的是正规扶贫项目。眼看劝说无效，为不影响银行工作秩序，民辅警将其带回派出所继续劝阻。

在派出所里，民辅警结合真实案例，向樊女士剖析诈骗分子的惯用伎俩和作案手法。经过1小时的拉锯战，樊女士的防线开始松动，民辅警趁热打铁，帮她分析对方话术漏洞。当看到“扶贫专员”已将其拉黑的界面时，樊女士终于恍然大悟。

“他们还说银行会阻挠客户赚钱，我真是糊涂啊……”樊女士瘫坐在椅子上，手里紧紧攥着差点汇出的5万元。为确保安全，民辅警与银行工作人员全

程陪同，帮她把钱存入安全账户，成功守住了老人的养老钱。

重拳出击 破获“甜蜜”骗局

5月10日，盐湖公安分局快速破获一起“代办宅基地”诈骗案。犯罪嫌疑人谢某谎称“代办农村宅基地”，以认识相关领导需要“打点关系”为由，骗取受害人王某2万元，所得赃款全部用于个人消费及还债。目前，谢某已被公安机关依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

更令人瞩目的是垣曲县公安局破获的一起婚恋诈骗案。2024年7月，居民杨某报警称被吴某以谈恋爱为由诈骗30余万元。经过长达9个月的缜密侦查，2025年4月22日，民辅警远赴河南省洛阳市，将犯罪嫌疑人吴某抓获。经查，犯罪嫌疑人吴某虚构身份，骗取受害人信任，诈骗所得全部用于挥霍和还债。目前，吴某已被依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

在这场没有硝烟的战斗中，每一分钟追回的钱款、每一次成功的劝阻、每一起案件的破获，都诠释着公安机关对群众的承诺，运城公安正以雷霆之势斩断诈骗黑手，用实实在在的成效守护着百姓的财产安全。

记者 樊朋展 张蕊彤 刘凯华

记者感言

当受害群众颤抖着双手接过失而复得的“血汗钱”，当六旬老人幡然醒悟保住养老钱，当办案民警讲述跨越九个月的抓捕历程，这3个动人瞬间令记者深刻体会到，反诈不仅是技术战，更是一场人心战。

尤其是樊女士的故事，这位老人从执迷不悟到恍然大悟的转变，折射出反诈工作的难度。民警不仅要与诈骗分子斗智斗勇，更要与受害人“较劲”。

每一起案件背后，都是一个家庭的悲欢离合；每一次成功劝阻，都可能挽救一个家庭。反诈战线上没有惊天动地的英雄壮举，有的只是民辅警们日复一日的坚守与执着。正是这份平凡中的坚守，筑起了守护群众“钱袋子”的铜墙铁壁。作为记者，有责任把这些故事讲给更多人听，让社会看见这道“看不见”的安全防线。

记者 张蕊彤

“暖心行动”再发力

九旬老人走失 民警接力寻回

运城晚报讯(记者 张蕊彤)5月12日，来自新绛县新纺社区的焦先生将一面印有“为民服务 尽职尽责”的锦旗送到稷山县公安局西社派出所民警手中，对民警及时找回其走失父亲的举动表示感谢。

5月10日16时，焦先生十分着急地赶到西社派出所，称其早上带父亲到西社镇某村参加白事，父亲于当日13时出去后便一直未归，且父亲已经90岁了，口齿表达不清，家人在村庄附近寻找未果，非常着急，希望警察同志能够帮助寻找。

民警向其询问了老人体貌特征、衣着信息及走失细节后，兵分两路，一方面根据老人离开的时间和方向，调取附近视频监控；另一方面将老人的走失信息发至网格群、朋友圈，发动群众开展工作。

经过连续24小时的昼夜搜寻，5月11日16时许，民警在西社镇清水庄村一处偏僻农田发现老人。此时老人已有27小时水米未进，脸色苍白，体力严重透支。民警迅速将随身携带的矿泉水喂到老人口中，同时与家属合力将老人抬上车，紧急送往医院进行救治。经过治疗，现老人已安全返回家中休养，这才有了开头一幕。

暖心上门办证 服务传递温情

运城晚报讯(记者 刘凯华)“太感谢警察同志了，帮我解决了大问题。”近日，芮城县公安局阳城派出所值班民警接到辖区群众余先生求助电话，称其爱人因病卧床修养，无法前往派出所办理身份证件，而身份证件的缺失在就医结算等方面给家庭带来了诸多不便，希望民警帮助。

了解情况后，派出所户籍民警随即携带设备，前往余先生家中为其爱人办理身份证件。民警多次调整拍摄角度，拍摄出符合要求的身份证照片后，又采集了指纹信息。在办理过程中，还询问了患者的病情和生活状况，叮嘱余先生如有困难可随时联系派出所。余先生对阳城派出所民警的上门服务表示衷心感谢。

货物运达拒付费 民警化解运费“结”

运城晚报讯(记者 樊朋展)近日，盐湖公安分局大渠派出所接到货车司机张某报警，称货主李某不结运费。接警后，民警立即赶赴现场进行处置。

经了解，张某在从河南省往山西省运城市运货途中，丢失了价值1800元的6袋货物，货主李某要求张某用运费抵丢失的货物钱，司机张某不同意。

了解事情经过后，民警首先平复双方情绪，耐心对双方普及法律知识，引导双方互相换位思考、相互体谅，最终在共同协商下，双方就赔偿事宜达成一致。至此，一场矛盾纠纷成功化解。